

文明新风润乡村

——吉安县推动移风易俗为乡村振兴注入新风力量

张静林 本报记者李歆

干净整洁的道路,井井有条的院落,艳丽多彩的文化墙绘……走进吉安县永和镇尚书村,处处都是新面貌。村民们惬意地围坐在家门口拉家常,孩子们在不远处的新时代文明实践广场上嬉戏玩闹,向上向善、和谐有序的文明新风扑面而来。

民乐唱响乡村新风尚

“乡村振兴大步伐,破除常规和陋习,移风易俗不我待,喜事新办减负担,不要彩礼要幸福……”在敦厚镇圳头古村新时代文明实践站,一支由当地村民自发组织的坝头鼓板乐演奏队,正在表演新编的移风易俗“七字歌”。

为了让新风尚、新风尚更加入脑入心,吉安县在乡村文明建设中,创新方式方法,将移风易俗与当地传统艺术相融合,打造一批独具特色的歌舞、小品、相声、短视频、诗词歌曲等艺术作品,并邀请民间艺术表演队深入乡村、

校园开展演出,用通俗易懂的方式倡导文明新风,在潜移默化中让更多的群众改变思想、摒弃陋习。

模范典型引领乡村新生活

“这是萧端贞,我们村的外乡贤,修建村文化中心的时候,她主动捐款6万元,还把自家房子重新翻修捐给乡贤会用于办公。”横江镇中洲村乡贤联谊会会长肖纪明,指着文化墙上公示的优秀家庭,向大家介绍其中的村民,“她女儿每年还会回乡为乡亲们义诊,大伙推选萧端贞一家为‘热心公益家庭’。”

为引导村民向先进典型学习,吉安县把孝老爱亲、乐于助人、俭以养德等传统美德和“身边好人”“文明家庭”“道德红黑榜”等典型评选活动相结合,并进行公示,以身边的典型事迹感召村民。许多村还成立宣讲队,深入开展道德讲堂、“好人故事会”宣讲活动,把“好媳妇、好公婆、好家庭”的故事宣讲出去,传承和弘扬优良家风家训,

大力弘扬传统美德,形成全村上下学习模范、尊重模范、争当模范的浓厚氛围。

红白理事理出乡村好风气

近日,吉安县桐坪镇枫冈村一对新人打算办婚礼。听闻消息,桐坪镇移风易俗工作小组和红白理事会成员立即上门,经过沟通,了解到新人夫妻及其家人也正在为摆酒席的高消费而发愁。小组成员向他们建议“婚事简办”,最终这对年轻夫妇采纳了小组成员建议,只宴请少数亲朋好友,婚礼办得简单而不失热闹。

近年来,吉安县积极引导各村成立红白理事会。以村民自治为基础,结合自荐和他人推荐,挑选出在本地有较高威望、热心公益、品行良好、工作能力较强的人员组成理事会。理事会成员广泛宣传移风易俗的重要意义,加强宣传婚丧礼俗的合理尺度,劝导村民摒弃落后习俗,弘扬新风尚、倡导新理念。

百姓故事

“寻回”失传木工技艺

本报全媒体记者 蔡颖辉

古建筑中窗户常用的“六方三角格”,现在已经难觅踪影。新余市渝水区珠珊镇丁家村老木匠丁光明,潜心研究几十年,终于“寻回”制作“六方三角格”这一失传技艺。

“六方三角格”是由正六边形和正三角形组合而成的一种木格样式,常用于古建筑装潢及家装隔断上。“在我研究出来之前,‘六方三角格’已难觅踪影了。广泛流传的‘冰裂纹格’虽然与传统的‘六方三角格’极为相似,但显得杂乱无序。”丁师傅一边说着,一边拿起一块配件。记者看到,每块配件有着同样的斜切角度。像这样的配件,丁师傅需要纯手工制作上百个。制作1平方米的“六方三角格”,需要两三个小时。

丁师傅介绍,他15岁就拜师学习木匠手艺,从没见过“六方三角格”制作方式的,只是儿时听老木匠说,古时富贵人家常用“六方三角格”做装饰。

为了恢复这一传统工艺,丁师傅跑遍了当地图书市场,查阅古籍,进行了数百次比对、尝试,经过30多年的潜心钻研,终于掌握“六方三角格”的制作技艺。2021年,“六方三角格”成功入选渝水区区级非遗项目。

在丰溪村祠堂,记者看到了丁师傅制作的“六方三角格”成品,精美的仿古装饰隔断,历时六七年依旧如新。

历史文化遗产不仅生动述说着过去,也深刻影响着当下和未来。丁光明深知要将“六方三角格”这项传统木匠手艺发扬光大,不仅要带徒授艺,还要满足市场需求,产生经济效益。他努力探索钻研“六方三角格”与现代装饰的融合,并成为新时代文明实践所的非遗传教学老师。在他和传承人的努力下,“六方三角格”技艺不断焕发新的生命力。

精彩课外



2月15日,石城县小松镇笋岗村两千亩油菜花竞相绽放,石田小学学生在老师的带领下走进油菜花田,上一节实景写生美术课,乐享美好春光。 通讯员 温京燕 摄



2月18日,宜丰县花桥乡中心小学学生在专业老师指导下学习机器人编程。 本报全媒体记者 蔡颖辉 摄

群众被困废弃矿井 民警消防合力营救

许光平 本报全媒体记者 王景萍

“快来救命,快来救命!”2月15日8时许,乐平市公安局河口派出所值班民警王珂接到一个求救电话,但电话很快又被挂断,王珂回拨过去,那头却一直是忙音。

王珂通过声音很快判断出,打来求救电话的人可能是前几日接触过的当地村民胡某平。王珂不停拨打胡某平手机,并及时与其家人联系,终于在9时许成功拨通胡某平的电话。胡某平称,他因意外失足,摔落在乐平市高家镇的一个废弃矿井里。但此前昏迷多时的胡某平意识模糊,说不清楚具体位置。

王珂立即联系兄弟派出所查找被困胡某平的废弃矿井,并带着同事赶到现场。当时,胡某平躺在15米深的废弃矿井里,身体极度虚弱。王珂协调当地村干部买来矿泉水和食物投入井内,同时拨打消防救援电话请求增援,最终将胡某平从废弃矿井救出并送往医院。目前,胡某平各项生命体征正常,正在当地医院接受治疗。



2月16日,记者航拍上饶市信州区上饶安置房灵湖安置小区项目,建设现场塔吊林立,中铁十五局的工人们正在抓紧施工。据了解,灵湖安置小区建成后能安置居民1351户,目前正在加快施工进度,在保质保量前提下完成6月交付计划。 本报全媒体记者 吕玉玺 摄

不误农时不负春

2月16日,在南昌市扬子洲镇熊万村蔬菜种植基地,菜农们正忙着翻地、播种。天气转暖,我省各地农户抢抓农时开展农业生产,田间地头一派人勤春早的繁忙景象。

本报全媒体记者 洪子波 摄



2月16日,新余市渝水区姚圩镇南河村千亩艾草种植基地正在进行春季翻耕。该镇围绕中草药种植、艾草加工、热敷灸体验馆等项目,以“公司+合作社+农户+工厂”的产业化模式进行规范化基地建设,带动周边40多户村民致富。

本报全媒体记者 张翰林 摄



2月16日,资溪县高阜镇石陂村农民在播种土豆。近期该镇整体推进早稻、土豆、大棚蔬菜生产,助推农业强镇、农民增收。

特约通讯员 吴志贵 摄



油菜管护忙

本报石城讯(全媒体记者焦俊杰 通讯员邱恒明)人勤春早,不误农时。日前,记者走进石城县小松镇笋岗村,2000亩连片油菜郁郁葱葱、长势喜人,种植户抢抓有利天气,忙着对田间地头的油菜进行精心管护,确保冬种油菜丰收。

近年来,石城县全面落实惠农政策,加大油菜种植扶持力度,推广短生育期高产早熟油菜新品种;大力推广轻简高效机械化栽培技术、油菜病虫害绿色防控技术、油菜测土配方施肥等新技术,通过“莲—油”“稻—稻—油”轮作模式,将“冬闲田”变“农忙田”,助力群众稳步增收。2022年,该县种植油菜3.12万亩,建设百亩油菜示范点30个,总面积达5500余亩。

紧盯重点 保障春耕

本报樟树讯(全媒体记者陈璋)连日来,樟树市黄土岗镇抢抓早,周密部署,扎实推进春耕备耕各项工作。

为了把各项强农惠农政策及时带到群众中去,黄土岗镇人大主席团组织人大代表进村入户开展早稻生产调研和政策宣传,提供“量身定制”的强农惠农政策。同时,紧盯重点项目建设。当听到村民反映袁惠渠渠渠堵塞、有些渠段严重破损的情况后,黄土岗镇人大主席团分批组织人大代表到水利施工现场进行监督,确保2000多米水渠及时清淤到位、修复到位。

此外,该镇还聚焦技术服务保障,督促农技站、农机站、农业办等相关职能部门开展田间管技术培训、农机使用维修和保养、病虫害的防治等技术指导,全力保障农业生产。瞄准涉农物资供应,督促有关部门严厉打击销售假冒伪劣农资的违法行为,及时跟进监督,检查落实效果,助力全镇春耕备耕工作有序开展。

上高以城市体检推动“城市病”治理

办好民生实事 新增停车位 2075个

本报上高讯(全媒体记者徐黎明)一座城市的“体检报告”是成果检验单,也是治理路线图,更是一份宝贵的数据资源。上高县住建局通过开展城市体检工作,找出城市建设与管理方面的短板和问题,细化制定城市更新年度实施计划,统筹推进老旧小区改造、停车设施建设、海绵城市建设等城市更新项目的落地。

根据体检结果显示,停车难是群众反映强烈的问题,也是城市治理的焦点难点。为提升市民开车体验,缓解

出行痛点难点,该县推进便民停车行动,完善城市停车设施规划,建立以增划停车位为主、盘活存量停车位为辅的城市供给体系。2020年至2022年,该县实施县城公共停车设施提质增量补短板专项行动,建设了21个停车场,新增停车位2075个,打造了一批彩色停车位、绿荫停车场等网红打卡点,有效缓解了群众停车难问题。2023年计划建设3个停车场,预计新增城市公共停车位600个。

该县结合老旧小区改造,引入海绵城市建设理念,充

分盘活利用边角地、闲置地,最大程度盘活小区可利用的空间资源,因地制宜新建停车场、施划停车位、加装非机动车棚,2022年通过老旧小区改造新增地面停车位500余个。同时,针对不同群体,设置了出租车等专用停车位、在部分小区密集区域设置错时停车位、在春节等节假日免费开放单位内部停车场21个,切实解决停车乱、停车难问题,做到还路于民、便利为民。

通过实施“一年一体检、五年一评估”机制,上高县住建局把城市体检结果作为制定城建工作计划、开展城市更新、实施民生实事项目的重要依据,同时建立跨部门、多渠道的协同联动工作机制,聚焦居民所思所想所盼所急,做到“诊疗一体化”,提升城市功能与品质,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,把群众满意度作为衡量城市高质量发展水平的重要内容。